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Cocoşii austro'iingari.
E linişte în politica lumii! Din 

multele combinaţiuni, ce se făceau 
imediat după izbucnirea războiului 
italo-turc, din nesăţioasele intrigi ce 
se ţeseau cu anumitul scop de-a 
încurcă în războiu şi alte mari pu
teri, intrigi spulberate de energia 
şi de înnaltul simţ de răspundere 
al tuturor guvernelor europene, din 
toate n-a mai rămas nimic, aproape 
nimic.

Prin urmare, — îşi zic miti
teii, cari vreau să lase şi ei un 
„nume“, măcar în istoria ţării lor, 
dacă nu în a lumii, — prin urmare 
avem răgaz să căutăm alte prile
juri de ceartă, noi între noi. Şi iată 
că în Anglia muncitorii socialişti 
înscenează aproape o revoluţie, care 
miroasă de departe a... spurcate 
ambiţii personale şi a lozincă ro
mantică. Şi iată şi la noi: ce s-au 
gândit Ungurii noştri dela guvern 
şi din parlament, ce n u : haid, să 
facă/şi ei puţin tărăboi acasă, şi 
puţin războiu cu însuş ministrul de 
răzpoiu. Şi fâ-te-ncoaci, fă-te-ncolo, 

tfîdiii tu neagră, nici tu albă; nici 
In safar, nici în căruţă, nici în tele- 
trae'/^'xf.r vor, domnule, şi basta. 
$ i - a s ă - l  vedem pe măritul 
împărat ce va face.

Şi Măria Sa ce poate face ? 
Stă şi se uită şi ascultă pe cutare 
şi pe cutare şi cere sfat şi... tace 
şi el deocamdată. Cu atât mai mult 
însă se frământă politicianii aus- 
triaci, mai ales de când au simţit, 
că a fost o înfrângere a lor, când 
a trebuit să plece dela postul său 
un ostaş de talia lui Konrad de 
Hoetzendorff.

8ânt doar şi acolo atâtea cu
rente şi atâtea grupări, încât dela 
o vreme ni se pare, că nu se mai 
poate vorbi de o politică unitară a 
părţii aceleia din monarhie, care se 
numeşte Austria. Asta e slăbiciunea 
ei, şi timp îndelungat ţara aceasta 
atât de înaintată în cultură nu va 
putea să se tămăduiască de boala, 
peste criza căreia ce-i drept a trecut.

Şi-n faţa acestui reeonvales- 
cent politic îşi ridică vânjosul braţ...
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Scrisori cătră un
frate din Ardeal.

Scrisoarea a treia.
Bucureşti, 20 Februarie 1912.

Dragul meu.
Poate că te vei mira cetind acea

stă a treia scrisoare, pe care ţi-o trimet; 
nu vei mai găsi ştiri despre un autor 
român, ci mi-am ales să-ţi spun câ
teva cuvinte despre povestirea germanu
lui Franz von ^eeburg > Socialistul*.

Dar mă cred îndreptăţit a face a-* 
ceasta, din mai multe pricini. Una din
tre acestea ar fi, că şi la noi Românii 
de sub stăpânire străină a început să 
apară pe ogor românesc acea buruiană, 
pe care o cunoaştem cu toţii sub nu
mele de socialism. Şi uite de ce spun 
că-i o buruiană. Pentrueâ aceste idei (?) 
semănate pe un pământ uşor primitor 
prind a răsări ca nişte buruieni, şi nu-s 
dăunătoare, decât atunci, când incep a 
năpădi întreg ogorul activităţii ur.ei so
cietăţi, precum ar face buruiana ce se 
întinde făr’ încetare, şi pe care cu toţii 
o cunoaştem sub numele de chir.

Nu voiu vorbi câtuşi de puţin de 
principiile (?) socialiştilor, nici dacă

cavalereasca soră, Ungaria, şi lo
veşte şi vrea să mai lovească. A- 
numiţi politiciani unguri au na
suri de copoi: ei simţesc, când 
se ridică în Viena câte-un bărbat, 
care cu timpul le mai dă peste 
ghiară ori le face chiar câte-o o- 
peraţie la unghii. Şi cum alde 
Tisza, Apponyi, Andrâssy etc. nu 
se simţesc bine fără unghii mari, 
ei încearcă pe toate căile să se 
scuture de astfel de manicurişti 
politici austriaci, între cari se pare 
că văd ei şi pe actualul ministru 
de războiu, Auffenberg.

Şi apoi : tradiţia politicei un
gureşti, cum s-a fixat ea dela 1867 
încoace, găseşte mijloace, iscodeşte 
motive şi ştie să aducă prilejurile 
cele mai potrivite pentru-a aplica 
persoanei agreate de dumnialor 
un masaj cu unghiile, după care 
îi trag şi pielea.

Un astfel de prilej este şi 
proectul reformei militare, prezentat 
de ministrul comun de războiu 
amânduror camerelor. In ordinea 
aceasta de idei nu putem discuta 
chestiunea înnarmărilor continue, 
cari formează grija de căpetenie a 
tuturor statelor europene. Ea se 
face : E un fapt politic real, că se 
face în toate ţările, fiindcă mo
mentan este de lipsă.

Austria înţelege fără multă 
bătaie de cap situaţia şi grăbeşte 
cu perfecţionarea organizaţiei sale 
militare, ia chiar în discuţie refor
ma şi-o va vota în credinţa că a 
contribuit cu încă o măsură la în- 
tăritea siguranţei statului.

Ungaria ? Ungaria are alte 
griji. Ea ştie foarte bine, că res
ponsabilitatea politicei externe a 
monarhiei noastre o poartă Aus
tria. Ii şi convine. Căci poate e- 
xercita o aspră critică a politicei 
vieneze, ori decâteori diplomaţia 
austriacă ar înregistra un nesuc- 
ces. Şi prin critică se face doar 
mai multă reclamă decât prin 
munca tainică a politicianului se
rios şi adevărat.

Şi astfel din atitudinea parla
mentului unguresc faţă de reforma 
militară şi faţă de ministrul Au
ffenberg parecâ îţi vine să crezi,

lupta lor e sinceră, nici dacă e folosi
toare, nici dacă va da roade bune, — 
căci mi-am luat însărcinarea să vorbesc 
mai mult de literatură.

Uite ce-i cu »socialistul< meu,:
Liubomir, lucrător la o fabrică, 

om cu nevastă şi copii, e un socialist 
prea încăpăţînat. In copilărie n-a cres
cut decât prea puţin şi ia început în 
ideile binefăcătoare ale credinţei, şi mai 
târziu ca tânăr şi apoi ca om în toată 
puterea cuvântului nu poate vedea în 
aceasta, decât un mijloc al preoţilor 
>de-a păcăli pe cei găgăuţi cu fericirile 
»lor din lumea ceailaltâ, ca să îndure 
»toată nesfârşita mizerie a vieţii lor«. 
Că a fi credincios »e o ruşine pentru 
»un lucrător«. Că »un lucrător nu mai 
»poate, nu mai trebuie să creadă în acea- 
»stă copilărească poveste«.

Nevasta lui e greu bolnavă şi tot 
vorbind ei asupra credinţei, ea, care era 
o sinceră iubitoare a acestor lucruri, 
spune cuvinte demne de reţinut, c a : 
»noi femeile nu ne ridicăm nici cu ra- 
»ţiunea, nici cu patima, până ia planu- 
>rile voastre; însă cu rugăciunea şi cu 
»iubirea noastră, vă întrecem mult«.

La o consfătuire a socialiştilor, 
auzim cuvinte cam ca acestea la a- 
dresa creştinismului, la persoana lui 
Dumnezeu: »Pentru noi, socialiştii, nu 

I »există Dumnezeu. După multe nevoi

că Ungurii lucreză cu consecvenţa 
omului, care aduce la îndeplinire 
voinţa esprimată în vre-un testa
ment politic: Atât de solidari sânt 
ei, când e vorba să câştige încă 
o bucăţică de teren, pe care să 
calce tot mai asiguraţi şi mai în
dârjiţi spre desăvârşirea indepen
denţei lor absolute.

De ce ne-am mai mira, dacă 
unii cugetători politici admit chiar 
complicitatea cercurilor dela curte, 
cari ar voi în chipul acesta, din 
vreme, pe tăcute şi-n • secret, să 
creeze un stat naţional, care stat 
să poată servi odată şi odată, în 
ceasurile de grea încercare, de re
fugiu unei dinastii maghiarizate?

Lupta îq contra Vienei, pe 
care o duc oamenii politici ai Un
gurilor — cei de şcoala veche! — 
este la tot cazul măiastră în com
binaţia e i : şi ni se pare, că nici 
una din partidele ungureşti nu e 
lipsită de un rol bine fixat, pe care 
îl joacă cu conştiinţă, — pentru 
ca din întreagă vieaţa politică a 
Ungariei să se îndrepte atacul ne
gativ—al refuzării unei vieţi poli
tice ordonate — în contra Aus 
triei. Este numai o întâmplare, că 
astăzi ţinta văzută a lui este mi
nistrul de războiu, Auffenberg, pe 
care vreau să-l delăture dela con
ducerea armatei comune, pentru a 
putea câştiga baze nouă de orga
nizaţie militară în Ungaria, cari 
baze vor da numai parlamentului 
unguresc o parte din puterea ar
mată, deşi ea trebuie să fie pute
rea întregei monarhii.

Apărarea Austriei este slabă. 
Şi e slăbită poate şi prin simpa
tiile, pe cari bătrânul nostru mo
narh pare a le avea pentru unii 
politiciani unguri. Căci numai ad
miţând aceste simpatii putem în
ţelege, de ce alcătuirea de stat a 
Ungariei se preface atât de greu, 
de ce democratizarea ei nici nu se 
simţeşte şi de ce miniştrii unguri 
se prezintă la Burg adese-ori cu 
atitudini de mari segneuri medie
vali, cari deţin puterea.

Intre astfel de împrejurări se 
înţelege, că responzabilitatea pen
tru viitorul monarhiei noastre a-

»şi osteneli, lumea începe să se vindece 
»de boala creştinismului. Creştinismul 
»însă continuă să fie neîncetat religiu- 
»nea sclavilor. In realitate, aceasta e 
»caracteristica lui cea mai bună. Orice 
»reiigiune e osclăvie; creştinismul însă, 
»este prin excelenţă religia oamenilor 
»celor mai servili. — Viitorul trebuie 
»să aparţină ateismului; numai ei e mân* 
»tuirea lumei, care are toate drepturile 
»să fie fericită«.

In orbirta lor desăvârşită ei 
proclamă pe Satana ca Dumnezeu al 
lor. Dar această consfătuire se sfâr
şeşte cu arestarea lui Liubomir, care e 
dus imediat la închisoare, în timp ce 
starea sănătăţii nevestii sale merge 
din ce in ce mai rău. Prin mila direc
torului închisorii îi este îngăduit ca 
să-şi vadă soţia, cu câteva clipe nainte 
de moarte. Ajungând acasă, vede un 
preot. Se revoltă. Şi gândurile i se în
torc de-odatâ la fericita lui copilărie, 
rând nu cunoştea grijile. Se gândi apoi 
că nevastă sa speră fericirea unei vi
eţi mai bune ce va veni după moarte, 
pe când el nu bai poate spera nimic. 
Credinţa îi dă ei această putere de 
speranţă... Când întră în odaia neves
tei sale, aceasta nu mai poate zice de
cât €cru„ cru... crucea» — simbolul
credinţei ei — şi moare.

Liubomir se întoarce în închi-

pasă de două-ori mai greu asupra 
politicei austria ce, fie că ea inten
ţionează păstrarea statusului quo, 
fie că lucrează pentru înfăptuirea 
statelor federate „Grossosterreich“, 
fie că se aşteaptă şi ea la o se
parare definitivă de Ungaria, se
parare, pe care o doreşte toată 
lumea dimprejur: unii având chiar 
numai pofta de-a se delecta, pur 
estetic, la felul cum se sfârşeşte o 
comedie începută cu o mie|de ani 
în urmă.

Nu ştim dacă arma de apă
rare aleasă de Austria în contra 
atacului unguresc—discuţia imediată 
a proiectelor militare în camera 
austriacă — va putea înfrica întru 
atâta pe miniştrii Ungariei, încât 
să-şi dea seama, că jocul lor poli
tic poate să aducă ţara la dezas
tru, dacă nu-1 vor sfârşi în curând, 
înlocuindu-1 cu o viaţă politică 
lipsită de ambiţiuni nebune.

La situaţie. P r i  au  fo st în  au 
dien ţă  la  Viena contele Csăky ş i  
N âvay, p rez id en ţii corpu rilor le- 
giuitoare. Csăky a  fo st p r im it  în  
audien ţă  ceva în a in te  de 12 ore, 
ia r  N â va y  la  12 ore. A u dien ţa  lu i 
N â va y  a  ţin u t 5 0  de m inute. Pre
z id en ţii r í  au  vo it să  trădeze n ic i 
un deta il petrecut în  decursul au
dienţei.

A udienţele continuă în  flecare  
zi. Se spune, că cu toate ş tir ile  
contrare, vor fi p r im iţ i  în  a u d i
enţă ş i d in  opoziţie lu sth , B a tt
h yán y, A ppon yi ş i  B ésy  Zoltán.

A su pra  s itu a ţie i *Neue JTreie 
Presse» scrie următoarele'.

*Prin rezo lvirea  crize i ungare  
trebuesâ se rezolve tre i m a r i chestii 
po litice : trebue extirpată  obstrucţia , 
trebue regulată  chestia reform ei 
m ilita re  ş i  trebue resolvită  refor
m a  electorală. In  centrul politicei 
ungare stă  dreptu l electoral. Me
ző Ivirea crize i a tâ rn ă  de la  aceea, 
care cabinet va  o feri m a i cu s i
gu ran ţă  rezolv irea  fa vo ra b ilă  a  
celor tre i chestiuni a m in tite  m a i  
sus. Ca cât ţin e  criza  m a i m u lt, 
cu, a tâ t se întunecă reform ele m i
lita re  ş i avansează în fro n t refor
m a  electorală».

soare, chinuit zi şi noapte de gându
rile ce nu-1 părăsesc nici odată. Toate 
sfaturile judecătorilor, toate încercările 
de-al întoarce de pe drumul greşit pe 
care apucase, fură fără isbândâ. Păre
rile şi hotărârile socialiştilor pun pe 
gânduri pe judecători. Se raportează 
ministrului şi toţi cred că numai gra
ţie unei mai sincere şi mai desintere- 
sate munci din partea preoţilor se va 
putea din nou sălăşlui credinţa în su
fletele socialiştilor.

Eşind din temniţă cel mai Înver
şunat socialist e din ce în ce mai 
trist.

In aceste împrejurări lucrătorii 
află că jumătate din numărul lor nu 
va mai putea lucra, de oare-ce nu mai 
este de lucru. Sânt zadarnice rugămin
ţile ceior răsculaţi contra patronilor, 
contra capitalului. Atunci piănuiră să 
nimicească fabricile, cari nu mai aveau 
nevoie de braţele lor, răzbunându-se 
astfel de faptul că nu-şi puteau câştiga 
hrana prin muncă.

In adevăr, aceasta se şi întâmplă. 
Rând pe rând toate fabricile arseră, 
luminând in noapte prin limbele de 
foc ce se ridicau mustrătoare cătră 
cer... Dar se întâmpla ca o grindă a- 
prinsă sâ cadă peste Liubomir; corpul 
lui fu zdrobit şi ars In cea mai mare 
parte. Dus la spital, cu toate Îngriji-

Episcopia gr. cat. maghiari
i.

Stăm în faţa unui fapt aproape 
împlinit. Bucio&rile pressei şoviniste şi 
tânguirea cercurilor oficioase ne face 
aceasta impresiune. Episcopia gr. cat. 
maghiară în principiu e admisă cu limbă, 
încât priveşte partea* dogmatică a litur
gici, grecească, iar mai încolo să con
sfinţeşte limba oficioasă maghiară ca 
limbă de rugăciuni, limba cântărilor, ec- 
teniilor, limba predicei, a păstorire! ş- 
a administraţi unei. - Cine a ascultat Iii 
turgie în biserica gr. cat. maghiară dia 
Budapesta, e în curat, că ce însemnează 
noţiunea »iiturgie‘în limba grecească«, 
şi ce înţeleg cei [interesaţi »subt par
tea dogmatică a liturgici«. Afară de 
prefacere când se cântă »Luaţi mân
caţi«... şi »luaţi beaţi«... în greceşte, ce
lelalte merg strună pe ungureşte, ce 
să zicem de celelalte slujiri, cari n-au 
caracter dogmatic.

Toate merg pe acelaşi glas, ca 
»Ez8ájás bokázik«... Indeşert au venit 
oprelişti din Roma, înzadar s-a porun
cit arderea cărţilor liturgice maghiare 
— micii eretici subt scopul şovinismu
lui au stăruit Iu erezie, că doară ei ne
vinovaţii servesc în limba dogmatică 
grecească! şi toate acestea s-au întâm
plat cu ştirea |ş i  subt patronarea pri- 
matelui din Strigoniu. Afară de prefa
cere s-au servit toate servfriie şi litur
gia în ungureşte din ^cărţile bisericeşti 
puse subt anatemă de Roma...

Faptul acesta ne arată vedereţ, 
că cine sunt complicii stăruirei în ere
zie, în neascultare faţă de Roma, şi 
cine sunt pe lângă inconştienţii ruteni 
şi molohul şovin adevăraţii atentatori 
la vieaţa noastră naţională, cine sunt 
destrămătorii şi duşmanii de moarte ai 
bisericei gr. cat. române şi a neatârnâ- 
rei e i !... In zadar ne vorbesc de dul
cele Mântuitor, de colegialitate şi păs
torire în Cristos. Trebue să o spunem 
pe faţă şi ar fi păcat să ocolim adevă
rul : că întreg clerul rom. cat. şi bise 
rica romano-catolică e cel mai îndârji 
duşman al fiinţei noastre naţionale, am 
bisericei noastre naţionale gr. cat. ro
mâne şi a obiceiurilor noastre străbunef 
Primatele Vaszary din catedrala din 
Strigoniu a vestit noile îndemnuri şi 
credinţe, că biserica, care are profeţia 
veciniciei trebue lăsată în grija Dom
nului, şi toată stăruinţa să o pună în
tru mântuirea neamului unguresc, întru 
salvarea Ungariei maghiare. Cum înţe
leg mântuirea neamului şi salvarea ţă
rii ne sunt mărturie vie părintele 
Hiinka, luriga, Tomanek^ şi alţii muiţi. 
Ni-e mărturie Parvy, Vaszary şi alţii. 
Dar ne avem cazul nostru din Oradea-

rile doctorilor, starea lui nu se îmbu- 
nâtăţia. Unul dintre răniţi refuză să 
primească sfânta împărtăşanie şi moare 
pronunţând numele . . . socialistului 
Lasalie.

Bunătatea surorii de caritate ce 
se roagă pentru iertarea necredincio
sului, gândul că soţia sa e în altă 
lume mai bună, îl fac să creadă că fe
ricirea lucrătorului stă tocmaî în cre
dinţă. Şi lupta dintre credinţă şi ne
credinţă fu crâncenă, dar cu victoria 
celei dintâi, şi lucrătorul socialist, ne
credinciosul cel mai aprig, moare pro
nunţând :

— «De aşi mai avea o viaţă, — 
«numai de muncă, — mărturisesc că 
«nu mi-ar lipsi fericirea, căci credinţa 
«— simt bine acum — te înaripează 
«şi te ţine deasupra ticăloşiilor vieţei».

E o povestire simplă, făcută fără 
multă artă, dar care te mişcă mult, şi 
te face mai ales să te gândeşti ia lu
mea noastră de lucrători, cari, aseme
nea necredincioşilor din povestirea lui 
Seeburg dispreţuiesc şi nesocotesc credin
ţa în tr’o persoană divină. Te face să te 
gândeşti ia acei lesne încrezători în 
toţi acei cari se folosesc de încrederea 
lor pentru a i specula şi a le nesocoti 
munca şi nevoile lor.

Şi ceva curios: parecă această i- 
] dee prinde, numărul muncitorilor sooia-
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Mare. Mărturie ne sunt şcolile confe
sionale rom. cat., gimnaziile şi liceele 
călugărilor premontrieni, piarişti şi 
alţii, cari sunt săturate de şovinism ne
bun şi intoleranţă naţională, încât nu 
se sfie8c a maghiariza şi schimonosi cu 
sila până şi numele familiar al elevilor 
minori. Frumoase lucruri şi exemple 
ne-ar putea povesti d-1 Dr. I. Ciordaş fiul 
părintelui A. Ciurdariu din Dob, ca să 
pomenesc un singur exemplu dintre 
cele multe.

Arhivele episcopiilor noastre dar 
mai ales arhiva arhidiecezei noastre 
sunt pline de mărturii în scris despre 
cum înţelege episcopatul rom. cat. păs
torirea colegială întru Cristos. Este sin
gura confesiune în ţară, care să năzu- 
eşte pe căi furişe să acapareze credin
cioşi dela alte confesiuni, fie chiar gr. 
cat., să facă cu un cuvânt prozelitism, 
vânătoare de suflete. Românii din Să- 
cuime ne-ar şti multe povesti, iar ar
hiva Blajului şi mai multe. Cine ne-a 
denunţat gimnaziul din Beiuş, cine l-a 
persecutat mai tare ca Schlauch fostul 
confrate şi muncitor în via Domnului 
al Marelui Pavel ?! Cine a inventat 
conferinţele anuale ale corului episco- 
pilor catolici? Cine se nizueşte să ne 
bage subt o căciulă cu latinii în plă
nuita autonomie? Cine voieşte să ne 
umbrească autonomia bisericei noastre 
naţionale prin silirea episcopilor noştri 
să participe la conferinţele anuale ale 
corului episcopesc catolic prezidate de 
primatele? Cine a înfiinţat şi patronat 
parohia gr. cat. maghiară din Buda
pesta? Cine sunt sprijinitorii din tufă 
ai episcopiei gr. cat. maghiare pusă subt 
ascultarea primatelui ? ?

Pe lângă diplomaţie cine e infor
matorul Romei? Cine are interes să şi 
Jărgiască domnirea asupra grecilor? 
Cine poate avea interes să-şi supună 
pe căi lăturalnice încet cu încetul bi
serica gr. cat. română? Aceste sunt 
întrebările, la cari suntem datori să 
răspundem noi gr. catolicii români. 
Pentrucă a sosit timpul să ştim cine 
ne e prietin şi cine duşman, : să ştim 
distinge, că de nu, nu vom putea ju
deca. Mai ales în timpul de acum, când 
biserica rom. cat. şi guvernul sânt 
una, când catolicizmul şi şovinismul 
e una şi una era din 1907, când marele 
Tăltoş al lemuelor, plantelor şî păsuri
lor, îngâmfatul conte Apponyi, vestea 
că a făcut paşii de lipsă pentru lucră
rile pregătitoare ale episcopiei gr. cat.

* maghiare. Scopul aliaţilor este maghia
rizarea până şi în numele lui Dumne- 
zău. Mântuirea neamului maghiar, sal
varea ţării, care nu are, şi pe lângă 
o conducere atât de mioapă nu poate 
avea profeţirea veciniciei, — o văd în 
maghiarizarea tuturor popoarelor de 
sub coroana Sfântului Ştefan. Nici 
nu-şi bat capul cu altceva. Mai demult 
vestitul Breznay atăcase în pamfletul 
bisericesc «Religio* autonomia şi ca
racterul naţional al bisericei noastre 
gr. cat. române atât de rabiat, încât 
a provocat şi mânia filo-papistului Dr. 
Augustin Lauran, care a produs o în
treagă literatură polemică.

Rolul acesta îl are astăzi Dr. 
Karácsonyi Iános. Nu de mult a scan
dalizat opinia publică românească prin 
un pamflet scârbos. «Uj lap», «Alkot
mány» şi toată pressa clericală, până 
şi cea oficioasă bisericească este satu
rată de şovinism : mint, pervertesc, în- 
sinuă la feliu ca productele mentalită
ţii semite. Mentalitatea vremilor mai 
noi a născocit noţiunea dogmatică con
fesională de »gör. szertartásu római 
kathólikusok» (romanocatoiici de rit 
grecesc !!I) E noţiune imperialistă 
rom. catohcă, care e chemată ca-şi o 
teorie dogmatică să exprime biserica 
catolică unitară, corul ei episcopesc 
pus sub ascultarea şi prezidiul primate• 
lui. Tot odată e chemată să umbreas
că neatârnarea bisericei gr. cat. ro
mâne, dar mai ales caracterul său

lişti creşte, se alătură pe lângă ei şi 
dintre aceia, cari văd în această mişcare 
un mijloc de a-ţi iace o situaţie mai 
însemnată şi;partidul socialist e gata. 
Jurnalele şl revistele apar şi dispar 
după fondurile ce le susţin, insultele şi 
înjurăturile curg cu nemiluita, nesoco
tirea c8lor mai sfinte^crediaţe începe 
cu lurie.

Rezultate bune desigur că n’aduce 
această mişcare, mai ales aşa cum au 
înţeles socialiştii noştri să lupte. Ei nu 
sunt decât un instrument în mâna ce
lor cari fac din ei ce vor, cura ai face 
dintr’un copil.

E tristă, dar îi adevărată această 
stare de lucruri.

In contra ei se ridică pretutindeni 
curentul sănătos al băştinaşilor — căci 
numai totdeauna o anume categorie de 
străini fac pe socialiştii.

Şi de sigur că din această luptă 
vor ieşi învingători cei ce luptă cu cre
dinţa şi respectarea instituţiilor neamu
lui lor, în cultul strămoşilor şi spre 
fericirea neamului lor.

Cu drag
T ra ian  Gh. Şoimu.

naţional să-l înece în înţelesul şi in
terpretarea cosmopolită, universală a 
> roman o-catol ici lor» fie ei cbiar de 
rit grecesc. Să scoată la iveală, că nu
mai în rit ne deosebim, mai încolo, ca
racterul istoric, — poporal, obiceiurile 
şi multele altele deosebiri să nu se 
observe, parcă nu ar exista. E parcă 
lozinca uneltirilor din viitor de a ne 
pune subt o căciulă, subt un cap, subt 
un primate alături de latini. Spre a- 
jungerea scopului acestuia se cere, ca 
să fie încet cu încetul slăbită provin
cia metropolitană gr. cat. română, 
până ce sleită să va contopi, să va 
supune primatelui.

Istoria luptelor pentru înfiinţarea 
episcopiei gr. cat. maghiare, care e con
templată să fie organizată după cala
podul parochiei din Rpesta, — ne în
tăreşte bănuiala. Trebuie să fim cu 
ochii în patru părţi, să priveghem. Pa- 
rochia din Bpesta »şa cum e gr. cat. 
maghiară s’a năsout şi crescut subt 
patronatul Strigoniului. Iar dacă din 
parochia aceasta va răsări episcopia 
gr. cat. maghiară cu învoirea Romei,— 
nu se va face numai cu gândul, ca să 
fie pomenit în Ioc «de Mitropolitul 
nostru Victor» «Kolozsersekuok», ci 
cu gândul ca şi mitropolitul Victor, 
ori urmaşii săi să «pomenească cu 
timpul chiar dânşii» pe »ersek-primatul 
Kolozs» sau ori care ar fi ei. Să lăsăm 
însă viitorul mai îndepărtat, dar să 
constatăm un singur fapt, oă înfiinţa
rea episcopiei gr. cat. maghiar© o sâ 
însemne lăţirea puterei şi autorităţii 
primatelui din Strigoniu de ocamdatâ 
asupra 120—140 parochii aparţinătoare 
provinciei gr. cat.române de Alba-lulia 
şi Făgăraş, spre paguba neamului nos
tru întreg. După ce am constatat fap
tul să-l privim în faţă, să-l analizăm.

Din România. Ia şedinţa de erî a 
Sf. Sinod ministrul de culte Arion a 
comunicat, că înaltul guvern în urma 
recomandărei Sf. Sinod a nouă candi
daţi pentru cele trei vacanţe de arhi
erei a confirmat numai pe P. G. Arhi
mandritul Teofil Mihăilescu ca arhiereu 
cu titlul de Ploeşteanu. In ce priveşte 
complectarea celorlalte două vacanţe 
de arhierei, înaltul guvern îşi rezervă 
dreptul de a le complecta după ce va 
avea referinţe asupra candidaţilor re
comandaţi.

—  Exportatorii din Galaţi au primit 
telegrame de la oasele de comerţ din străi
nătate, prin oare ie cere să efectueze cât 
mai în grabă exporturile, de oarece Dar- 
dane/e/e vor fi blocate cu siguranţă.

— Camera a adoptat eri cu una
nimitate de voturi, proectul de lege pen
tru vânzarea bunurilor de mână moartă.

— Cetim în «Seara»: Ca nici în- 
t r ’un an, semănăturile au vegetat de 
astă dată aşa de timpuriu în cât câm
purile toate sunt acoperite cu verdeaţă, 
Înălţimea grâului e de pe acum de o 
palmă. Faptul acesta al vegetaţiei tim 
purii ar putea fi şi în favoare, dar şi 
în defavoarea sămânăturilor.

— Cu începerea de ia 1 Mai n. 
se va înfiinţa un nou tren laşi-Viena, 
care va face trajeul în 22 ore. Plecând 
la orele 10.5 dimineaţa din Iaşi, trenul 
va sosi pe la orele 2 la Iţcani, unde 
va găsi noul expres de Viena, care va 
fi înfiinţat tot la 1 Mai st. n. ou sosire 
ia Viena a doua zi dimineaţa, la ora 8. 
Plecarea din Viena (gara de Nord) are 
loc ia orele 8 tără un sfert seara, cu 
sosire în laşi a doua zi seara la orele 5.55.

0 părere. Intre multele păreri şi 
combinaţii asupra resolvirei crizei este 
de remarcat declaraţia ce a făcut-o 
alaltăeri Kristoffy unui ziarist. Fostul 
ministru de interne a declarat, că 
criza nu se poate rezolvi decât cu lua
rea de la ordinea zilei a reformelor 
militare şi realizarea cât mai urgentă a 
reformei electorale.

Se poate, ca Kristoffy să aibă 
dreptutel

Soartea reformelor militare în 
ÂUStria* lncepându-se în  „Beichs- 
rath“ prim a cetire a proiectelor 
reformei militare, partidul creştin- 
social a luat hotărârea sâ declare, 
câ aprobă introducerea serviciu
lui m ilitar de doi ani şi că se 
va întrepune pentru definitiva re- 
zolvire a proiectelor reformelor 
militare.

Până eri s-au anunţat că 
vor lua cuvântul la prim a cetire 
366 deputaţi, dintre cari 195 pro  
şi 171 contra. Se crede însă, că 
numai o parte mică a celor pre- 
notaţi va lua cuvântul, astfel ca 
prim a cetire sâ se termine în  
5— 6 şedinţe.

Demonstraţie sfeclită. Am spus, că 
partidul muncii proiectase a nu lua 
parte la lansarea vasului de războiu 
„Tegelthof", ca în modul acesta să de
monstreze contra lui Auffenberg.

Ziarele din Viena au comentat a- 
ceasta pornire aşa, că demonstraţia pro
iectată se îndreaptă contra moştenito
rului de tron.

Acum deputaţii din partidul muncii, 
ca să dea desminţire acestei comentări, 
aa hotărât să la parte cât mai mulţi 
la serbările lansării vaporului.

Am zis, când am anunţat prima 
ştire, că ,s’au mâniat văcarii pe satu . . .

Externe* Agenţia Ştefani află din 
Benghazl, că la 12 Martie c. trupe ita
liene au atacat şi ocupat două oaze: 
Nordes şi Fojat, bine apărate de ini
mic, care a fost nevoit să ia fuga. 
Morţii inimiculuf întrec de sigur o 
miie, din care patru sute au fost cu
leşi de ai noştri. Numărul răniţilor 
eşte încă şi mai mare. Noi am avut 
trei ofiţeri şi 26 de soldaţi morţi, 7 
ofiţeri şi 55 soldaţi răniţi.

Agenţia Ştefani declară neexactă 
ştirea publicată de ministerul de răz
boiu otoman care pretinde, eă Italie
nii ar fi părăsit poziţiunile lor din 
Âin-Zara în ziua de 10 curent.

— Conferenţa băncilor engleze, 
americane, germane şi franceze, întru
nită la Londra, a "hotărât să acorde 
Chinei împrumuturi mai mici. Un îm
prumut mai mare se va acorda după 
recunoaşterea republice! de cătrâ Puteri.

Dela ordinea zilei.
— Despre împăcare. — O declaraţie 

curioasă. —

D-I E. Teişanu scrie următoarele 
în »Voinţa Naţională« asupra împăcării 
şi a rolului d-lui C. Stere :

Fraţii noştri din Transilvania şi 
Ungaria trec prin nişte timpuri grele 
şi amare de tot. Tot ce are omul mai 
drag, graiul^în*limba ce i-s’a şoptit din 
leagăn le este în modul cel mai sălba
tec ameninţată de duşmanul cu care 
trăesc de veacuri îrîtr’o casă şi care, 
graţie unor împrejurări triste, a pus 
mâna pe putere.

Tot în acest timp diferitele naţio* 
naiităţi conlocuitoare în acelaş stat 
Ungaria se agită pentru apărarea fiin
ţei lor, cu hotărâre şi o energie de 
laudă. Iar Intre ̂ conducătorii Românilor, 
tocmai la o astfel de vreme de grea 
cumpănă, intrase vrajba cea mai cum
plită, încât focul ce se aprinsese între 
cele două tabere luase astfel de propor
ţie încât ameninţă să mistue toată pu
terea de resistenţă a mult împilatului 
popor românesc de dincolo.

Pe lângă mâhnirea ce ne împlu- 
8ese sufletele nouă fraţi buni ai lor, 
interesul nemărginit ca stat ce avem 
păstrându-se fiinţa lor etnică neatinsă 
în nici‘unul din drepturile lor^de des- 
voltare şi propăşire, ne făcea să sim
ţim şi mai adânc durerea noastră.

In această primejdie ce ne ame
ninţa cu furie şi pe ei şi pe noi, s’a 
găsit un suflet mare, o inimă nobilă, 
un adevărat apostol al iubirii de neam 
şi o pildă vie a apărătorilor interese
lor noastre naţionale, iubitul şi mult 
lăudatul nostru concetăţean C. Stere 
care de atâta timp şi-a lăsat interese 
şi linişte, fără a cruţa cheltueii, deşi 
om avut niţ e, şi s’a dus în mijlocul 
ior şi, după ce cu sfatul său, cu ’ căl
dura sufletului său a ştiut să împace 
două inimi mari, pe Octavian Goga şi 
Al. Vaida Voivod, azt a izbutit să aducă 
liniştea şi să unească grupările ce cău
tau a-se nimici una pe alta, punându-le 
din nou la lucru eu puteri unite pen
tru mântuirea neamului lor de asupri
rile ce întâmpină.

Să-i pregătim dar la întoarcere 
cea mai caldă primire şi să<i exprimăm 
cea mai profundă recunoştinţă.

Permiteţi-mi dar d le director, să 
vă rog ca, prin organul nostru ce diri
jaţi, să vă faceţi ecoul propunerii ce 
fac, de a sărbători pe iubitul concetă
ţean d-1 C. Stere în capitala ţărei în- 
tr’un mod demn de o aşa faptă mă
reaţă săvârşită.

*
In «Az Ujsâg» canonicul din O- 

rade, Dr. Florian Stan publică o decla
raţie referitoare la chestiunea teologi
lor eliminaţi şi a altor stări de la •-

piscopia noastră din Orade, protestând 
contra atacurilor calomuiatoare ale 
presei ungureşti.

Acuzat, că în seminarul pedago
gic ca director ar fi interzis elevilor 
conversaţia în limba maghiară, dânsul 
de3minte aceasta, constatând faptul du
reros, că «elevii noştri nu numai că 
n-ar şti ungureşte, mai cu seamă în 
clasele superioare, dar abia mai ştiu 
româneşte! /»

Iată tristul adevăr!
Revenind asupra proiectatei epis

copii gr. cat. maghiare, reverendisimui 
canonic face următoarea declaraţie, în 
fei de «ibis redibis».

«Vreau să accentuez, că noi nu 
avem nimic contra înfiinţării episcopiei 
maghiare gr. c a t dar suntem contra, 

* ca acea eparhie, cu batjocorirea totală 
a libertăţii religiooare, să se îmbogă
ţească cu parohii de limba română cu- 
rată>.

Apoi vedeţi, reverendisime, tocmai 
aceasta e «hiba», cum s’ar zice pe la 
Orade. Episcopia maghiară se înfiinţează 
cu tendinţele cele mai şoviniste, de-a 
înghiţi rând pe rând cât mai multe pa
rohii române. Prin urmare este de com
bătut în principiu înfiinţarea unui ast
fel de aşezământ bisericesc.

A te n ta t  co n tra
r e g e lu i  I ta lie i .

Eri după încheierea foii am 
primit diu Budapesta următoarea 
scurtă telegramă:

Budapesta 14 Martie n. (4 oare 
10 in) Azi dimineaţă s’a  comis un 
atentat cu gloanţe de revolver în contra 
regelui Italiei. Regele a rămas neatins, 
un major a fost grav rănit. — Cor.

Telegramele ce ne-au sosit as
tăzi dimineaţa confirmă atentatul 
de eri, care pare a fi fost pregătit 
înainte. Atentatorul este un tânăr 
anarhist italian cu numele Antonio 
Dalba, zidar de profesiune. Inte
rogat fiind la poliţie a dat răs
punsuri foarte încurcate şi contra
dictorii, a recunoscut însă în cele 
din urmă, că e anarhist.

Iată amănuntele ce ni le — a- 
aduce firul telegrafic:

R o m a ,  14 Martie Azi dimineaţă 
pe când regele Victor Emanuel şi re
gina Elena se duceau la Pantheon, spre 
a 3*zista la serviciul divin ce s’a cele- 
lebrat In amintirea regelui Umberto, 
un individ a tras două focuri de revol
ver asupra părechei regale, însă fără 
a nimeri. Maiorul Lang diu garda re 
gală a fost rănit de un glonte.

Atentatorul a fost arestat şi con
dus ia poliţie, unde i s’a luat un inte
rogator.

R o m a, 14 Martie. Atentatul s’a 
comis în aproprierea palatului Doria 
din Via lata. Părechea regală şi-a con
tinuat după atentat drumul spre Pant
heon. Majorul Lang, care a căzut de pe 
cal, a fost transportat la spital, unde 
îi s’au dat primele ajutoare. Atentatorul 
a fost imediat arestat.

După serviciul divin suveranii au 
părăsit Pantheonul între entusiaste ova- 
ţiani. Mulţimea a însoţit trăsura regală 
până la Quirinal. După câteva minute 
regele a plecat în automobil la spital 
spre a vizita pe majorul Lang. In tot 
parcursul drumului li s’au tăcut ovaţiuni 
entusiaste.

R o m a  14 Martie. Atentatorul An
tonio Dalba e de pro fesiune zidar şi e 
în vârstă de 21 ani.^La interogator a 
dat răspunsuri foarte încurcate. A re
cunoscut câ face parte dintr’o bandă de 
apaşi şi că a fost de trei-ori pedepsit 
pentru furt. A mai declarat, că îu anii 
din urmă a aderat la ideile anarhiştilor.

R o m a 14 Martie. La adresa regelui 
şi a ministrului de externe au sosit nu
meroase telegrame, in cari se condamnă 
atentatul mizerabil.

Banca generală română 
de asigurare.

Frumoasele resultate ale primelor 
două luni de esistenţâ ale acestei bănci 
ne încântă. In proporţie cu referinţele 
noastre s’â ajuns deja la posiţii însem
nate, la cari poate nnii nu se aşteptau. 
Pe lângă munca pornită de conducători 
însă aceste vor creşte zi de zi, se vor 
desvolta, şi cu atât mai mult cu cât în 
prima linie cei chemaţi: băncile noastre 
se vor interesa de noua instituţie.

Băncile noastre ca fundatoare vor 
prelua representanţa, vor face toat8 
asigurările nouă la banca noastră, dar 
vor storna la scadenţă totodată lună de 
lună toate poliţele vechi dela institute 
streine. Conform legii şi indieaturei

asiguratul e dator numai primul an de 
premii să-l plătească, dacă trecerea 
(stornarea) se poate face fără perdere, 
fără teamă, că vor ajunge asiguraţii la 
proces sau vor fi câştigaţi cu proces 
şi fără teamă chiar şi în cazul când pe 
biletele de premii (chitanţe, cambii) pentru 
scadenţele proxime subscrise e decretat 
că premiile se pot încasa şi judecăto- 
reşte. Această dispoziţie iudecatura a 
declarat’o contrară legii, deci uevalidă 
Banca noastră stornase deci poliţe 
dela bănci străine, afară de acelea cu 
cari stă în legături de afaceri, în care 
caz o reţine chiar şi culanţa, — şi dă 
informaţii şi garanţă că asiguranţii nu 
pot avea perdere, primind u-le totodată 
poliţe chiar în aceleaşi condiţiuni.

Băncile vor avea însă datorinţa ca 
pe agenţii lor să*i câştige totodată şi 
pentru banca de asigurare, să*i anga
jeze chiar cu contracte ce le primeşte 
dela aceasta, — mai departe prin func
ţionarii, direcţiunea, comitetul lor de 
supraveghere însă să se intereseze de 
cauză.

Asemenea sunt datori teţi românii, 
cari sunt agenţi la bănci străine de asi
gurării să abzieă de acestea, să-şi ofere 
serviciile băncii noastre de asigurare, 
care îi onorează cu provizii tot aşa de 
însemnate. Abzicerea de agentură se face 
fără scrupul şi temere, fiind că nimeni 
nu poate fi constrâns să ţină o agen
tură, pe care nu o mai vrea, — sau să 
mai facă afaceri de asigurări dacă 
nu vrea.

Pe lângă băncile fundatoare vor 
sprijini în acţiunea sa banca noastră 
de asigurare toate instituţiile morale şi 
culturale. Aşa prin organele bisericeşti 
vor fi îndemnaţi preoţii şi învăţătorii 
la sprijinirea ei, cu ocazia diferitelor 
Întruniri vor discuta cura să conluere 
ia lăţirea asigurărilor în popor, — şi 
apoi „ Asocîaţiuifea* noastră culturală va 
fi instituţia, care va'aduce în discuţie 
în secţia ei economică «ceasta chestie 
de mare importanţă. Subiectul prelege
rilor economice se va spori de aci îna
inte tractându-se poate din oficiu la ori 
ce ocazie şi afacerea asigurărilor, — ba 
se va pregăti şi împărţi poate şi o pre
legere practică în acest scop.

Pentru ca însă asigurările, mai 
?.les cele de foc să ajungă o estindere 
mai mare la popor, foarte bun serviciu 
pot face însoţirile de credit ce le avem 
pe sate. Scopul principal ai acestora e 
binefacerea, e ajutorarea ţăraaului pe 
diferite căi şi între aceste nv * 
şi garâotarea averii iui prii 
Foarte uşor se poate ajungi (
câci avem model ia unele U. |
seşti, cari din ailor plătesc p i C k -  
foc pentru membrii lor sau pentru 
satul întreg.

Metodul ar fi ca însoţirile noastre 
do credit trebue să-l introducă: 1, sau 
câ ele din venitul lor plătesc fără a 
pretinde restituirea premiile de foc pen
tru toţi membrii ior, — 2, sau că le 
detrag dividendele după părţile funda
mentale, cu aceste dividende apoi şi cu 
diferinţa ce ar solvi-o însoţirea ar a- 
chita premiile de asigurare a membri
lor lor, — 3, sau că ar anticipa înso
ţirile premiile pentru toţi membrii de
odată şi le-ar încasa ulterior fără inte
rese la scadenţa împrumuturilor luate 
de membrii sau la un timp binevenit 
ţăranului.

In aceste chipuri şi în alte chiar 
s’ar putea asigura prin însoţiri banul 
ţăranului nostru cu multă uşurinţă 
i-ar creşte şi deda cu asigurările pregă- 
tindu-1 pentru asigurările de vieaţă 
ţărăneşti, pe cari lumea noastră cu 
timpul încă ie va lua în plan.

Însoţirile ar avea să decreteze 
principiul, că numai acelor membrii le 
dau Împrumuturi, cari se asigură, sau 
se validiteze acest principiu după ce a 
acordat deja împrumuturile, fără a 
anunţa anterior, ca nu cumva se în
străineze poporul de însoţire.

Dela asigurarea membrilor &r 
veni de sine cu încetul asigurarea in- 
tregei comune. Am ajunge astfel prin 
însoţirile noastre aceea ce comune să
seşti la noi au ajuns cu concursul co
munelor lor politice. Aranjamentul 
acesta pe încetul nu-e nerealizabil, iar 
în privinţa aceasta banca noastră de 
asigurare uşor dă informaţiunilede lipsă, 
ba poate chiar şi »Reuniunea de agri
cultură rom. a comit. Sibiiu», carea cu 
drag s’a ocupat de chestia însoţirilor 
noastre. Prin asigurările în massă în
soţirile ar beneficia apoi şi de unele 
provizii, cari tot peDtru scopuri de asi
gurări s’ar putea folosi.
• Numai în o conlucrare comună a 
tuturor organelor şi instituţiilor noastre 
ce ne mai stau la dispoziţie numai prin 
tragere de inimă şi numai prin noi 
înşine vom putea ajunge la realizarea 
problemei măreţe ce şi-a pus banca 
noastră de asigurare. Avem sfântă da- 
torinţă toţi să sprijinim opera începută 
întru ridicarea bunei stări a poporului 
şi întru consolidarea noastră pe teren 
economic. Fiecare la locul său să-şi 
facă datorinţa întru cinstea sa şi bi
nele neamului, iar pressa noastră mai 
ales zi de zi să ne dea îndemn agitând 
mereu pentru întărirea acestei instituţii 
unică la noi Românii.

Oct. Sglimbea.
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Din monografiile 
comunelor noastre.

de Dr. Q. Maior.
V.

Relativ la proprietatea comunală. 
La comuna Sân-Iosit aproape că nu 
esistă ca izvor de venit. Comuna 
noastră ne având în hotar păduri de 
molid, ci numai de fag, toarte puţin 
iolos a avut din păduri. La munte ce 
e drept a avut pădure de molid — dar 
aceea până la comisariat a’a adus co
munei nici barem 1000 fl. Privaţii pen
tru lipsei© lor încă n’au putut*o folosi 
fiind departe, ci mai bucuros au făcut 
puţinele clădiri din fag, iar molidul ne
cesar, l-au cumpărat şi îl cumpără din 
Ilva-inare.

Pe cât de ieftină era pădurea îna
inte, pe atât de scumpă e azi şi se 
scumpeşte pe zi ce merge Era un timp 
când pădurea nu avea nici un preţ, nu
0 cumpăra muie; mai târzior se cum
păra dar cu un preţ bagatel — aşa un 
jugăr cu 5—10, 15—20 fl. — azi un 
trunchiu de molid costă 8—10 coroane, 
8—14 coroane o orgie de lemne de foc. 
Vechea baie de fler a fostului preot 
romano-catolic loan Pop a vândut-o 
ovreului pe câte-va mii de coroane, iar 
acesta unei firme din Budapesta pen
tru 14—15 cor. Meseriaşi nu sunt în 
comună pentru lucrarea lemnului, ci 
numai autotidacţi, cari se pricep la 
măsărit şi rotărie.

Oase de peatră nu sunt decât 6
— cu şindiiă © acoperită numai bise
rica, cu ţigle numai şcoala. Până în 
1890 nu era în Sân-Iosif nici o casă pri
vată cu 2 chilii cinstite, azi suDt mai 
multe case cu 2, 3 şi 4 chilii, nu erau 
in sat mai mult de 2 pivniţe, azi sunt 
mai multe.

Trecem ia comuna Orlat, cea cu 
multă pădure şi să vedem cum stau 

; lucrurile aci. Cu pădurile am cam 
gătat-c. Din ao în an opreliştea e tot 
mai mare şi lemnele ce ni-se dau în 
măsură de a nu ne mai putea mulţumi 
trebuinţele cele mai neapărate măcar. 
In sat erau pe timpul graniţei 2 feres* 

v trae — dar erau bărdaşi, măsari, zi- 
6*8^, croitori români — dar azi sunt 
rSr jugăr© în comună şi 17 la munte.

1 rotar sas, măsari: 1 neamţ, 1 sas şi 
3 români, burdaşi 1 român şi 2 saşi
— dogar nici unul. De pe la anui 1880 
Învăţătorul a Introdus împletitul pălă
riilor de paie şi a corfelor de rochiţă, 
dar e multă îndârjire din partea părin
ţilor. Apoi când comuna posede peste 
7000 jugăre de pădure de brădet pur, 
fag, ştejar şi alte esenţe — oare îm
pletitul paielor era cea mai nimerită 
ocup&ţiune? — Nu era mai la înde
mână sculptatul în lemn, strungăria, 
dogăria şi atâtea alte specialităţi şi 
ramure din industria lemnului de a-!e 
propaga î» popor, fie şi prin lucru ma
nual în şcoală. Nu 20, ci 40—60 de fe- 
restrae şi fabrici de tot felul erau de 
lipsă pentru a pune lemnul şl produ
sele munţilor noştri de secule în va
loare şi a regenera pădurile bătrâne,

I şi apele iuţi de munte să dea forţă 
i motrice necesară ia toate.

ţ In comună era bererle până la 
1878 şi cu un vestit <Felsenkeller> -  
pivniţă săpată în jghiab — vândută 
unui român pe un preţ derisoriu de 
500 floreni, iar pivniţa cea mare, care 
a costat 40 -50  mii de floreni, stă 
goală, părăsită ca o sculă netrebnică. 
Autorul acestei critici a fost în pivniţa 
din jghiab tăiată dela Villány, care 
cuprindea produsul a unei viişoare de 
una sută jugăre şi vinurile cele 
mai fine din toate podgoriile celebre 
ale Europei, în valoare de sute de mii 
de coroane, cari se tratau acolo pentru 
curtea î npărătească, iar în pivniţa dela 
Paşcani a Rcsnovanilor te puteai în
toarce cu carul cu 6 boi şi se trata 
celebrul vin de Cotnari; — a beut însă 
şi un escelent vin fin de desert cu 
buchet tratat de un sas din Sebeş, ce-1 
cumpărare dela Românii din Apói
dul mic.

Ce plasare mai bună şi fructifi
care a banilor depuşi azi la bănci, de
cât a umplea de cătră o societate

t“Aceste pivniţi cu vinuri noui şi a le 
[ ;ine acolo îngrijindu le 3—4 —6 ani! 
Vgau a fermenta acolo brânzeturi fine. 
Celebra brânză de oi Roquefort, ce se 
vinde în toată lumea cu câte 5—6 cor. 
ehilogramul, este dospită în atare piv

niţe, săpate în jghiaburi, a căror tem
peratură este statornică aceiaşi vara şi 
iarna şi brânza de Cannezan se ţine 
deci şi sute de ani, pe când brânze- 
turile ciobanilor noştri nu se ţin mai 
mult de 4—5 luni de zile şi devin 
amare, fiind rău tratate şi rău dospite.

Oare nu s-ar putea combina şi 
concentra caşurile produse în păşunile 
din munte în una din beciurile aceste 
mari suterane, cu o temperatură sta
bilă, egală vara şi iarna ?! Noi credem 
că da, şi ar fl un al doilea ram mare 
de producţiune naţională.

(Va urma).

Din Munţii apuseni.
12 Martie 1912.

In 15 Februarie a. c. s’a ţinut 
balul reuniunii femeilor române din 
Abrud, Abrudsat şi jur, precedat de 
«seara hazlie», c?re a reuşit foarte bine, 
încassându-se 940 cor. După două zile 
în 17 Februarie s’a ţinut petrecerea 
meseriaşilor români din Câmpeni, care 
încă a reuşit bine. Am aşteptat, ca 
cineva din numeroşii noştri intelectuali 
prezenţi să vă facă un raport despre 
decursul şi succesul lor, şi să răspundă 
în aceiaşi timp şi la o cinstită notă 
maghiară despre balul nostru din Abrud. 
Dar domnii noştri — cum se vede — 
sunt cam comozi, nu-şi fac lucru cu 
rapoarte la ziare, mai bine «tac şi fac», 
ceeace nu totdeauna e sănătos.

Nu ca să împlinesc eu, ceeace au 
intrelăsat alţii mai competenţi ca mice, 
scriu acestea, ci numai ca publicul ro
mân să nu rămână lipsit de plăcerea 
frumosului succes al petrecerii noastre 
din Abrud, recunoscut şi de străini, 
precum se vede din cele ce urmează aici.

In Nr. 7 al foii săptămânale 
«Abrudbánya és vidéke» din Abrud, 
intre varietăţi s’a străcurat şi următo
rul comunicat măgulitor pentru noi:

«Petrecerea reuniunei femeilor ro
mâne a decurs în mijlocul unui interes 
uriaş. Sala cea mare a otelului «De
tunata» n-a văzut împreună de mult 
timp atâta lume din loc cât şi din îm
prejurimi. Au fost de faţă şi mai mulţi 
maghiari, dar aşa credem câ şi cu a- 
cest prilej prezenţa lor a fost zădarnicâ, 
căci societatea românească şi de-aici 
încolo va continua vieaţa ei izolată şi 
se va feri cu groază de tot, ce e ma
ghiar ca şi dracul de apa sfinţită.

Dealtfel nici Românii dar nici 
Maghiarii din Abrud nu vor impedeca 
mersul roţilor lumii; din contra din 
tot ce vom face, reiese un singur lucru, 
că cei mai mulţi dintre noi trebuie să 
ne trăim scurta noastră vieaţă oire- 
uească şi suntem ambele tabere nebune, 
dacă nu ne nizuim prin contactul nos
tru sincer şi prietinesc să ne facem 
cât mai plăcută vieaţa noastră socială».

Peste aceste rânduri nu pot trece 
f&ră a face câteva observări:

Mulţămesc inteliginţei maghiare 
din Abrud pentru atenţiunea dată şi 
cinstea făcută petrecerei noastre prin 
presenţa lor. Mulţămesc raportorului 
foii citate mai sus pentru tonul cinstit 
şi cuviincios ai raportului. Separatismul 
nostru însă este motivat. Ţinta noastră 
nu e, ca sâ împedecăm Învârtirea roţi
lor lumii, ci să îndreptăm acele rotiţe 
pe calea bună, firească, la ce au, sâ ne 
ajute chiar fraţii maghiari, şi ne vor 
ajuta sigur, când î i va sili spiritul tim
pului, căruia nu te poţi opune fără 
primejdie ca şi cursului Dunării. Tra- 
gă-şi deci samă concetăţenii noştri 
maghiari şi peste tot societatea adevă
rat maghiară, şi-şi schimbe total sim
ţămintele de până acum. Odată pentru 
totdeauna să o rupă cu oligarhii re
trograzi, cu capitaliştii şi gazetarii ji
dani, cu politicianii şovinişti şi renegaţii 
miserabiii, cari grijesc numai de pielea 
lor şi li-e mai mari duşmani ca noi 
românii, şi să între în apele democra
ţiei adevărate şi sincere, luptând ală
turea cu noi pentru libertatea, egalita
tea şi frăţietatea deosebitelor naţiuni 
ale nefericitei noastre patrii, lucrând 
împreună cu noi pentru luminarea şi 
bunăstarea poporului, a «iălpii ţării». 
Atunci nu ne vom infiora «de tot ce 
e maghiar, ca dracul de apa sfinţită». 
Atunci de sine va cădea păreteie, ce 
ne desparte, va înceta separatismul 
nostru. Până atunci nul chiar de ar 
veni şi sugătorii lor la toate balurile 
noastre. Nu bani sunători, ci simţă
minte bune cerem !

Democratul.

T l . R L
— 2 Martie 1912.

Exploratorul Amundsen primeşte
zilnic nenumărate telegrame de felici
tare din toate părţile. O telegramă i-a 
trimis şi expreşedîntele Roosevelt, în- 
vitându-1 tot odată să vină în 1915 Ia 
expoziţia din San-Francisco, împreună 
cu vaporul Fram. Amundsen a răspuns 
că nu poate satisface cererea, de oa
rece pe acea vreme se află în drum 
spre polul Nord. Amundsen anunţă în- 
t r ’o telegramă că gerul de Ia Polul 
Sud este staţionar la minus 50 Celsius.

Din Gristiania vin® ştirea, că pri- 
qiu!*ministru a declarat, în Cameră, că 
guvernul norvegian va propune zilele 
acestea Adunărei să voteze o sumă 
spre a permite exploratorului Amund
sen sâ şi ajungă ţinta lui cea dintâi, 
adecă polul nord.

—x—
Grevele din Anglia şl Germania.

Din Londra se anunţă în med oficial, 
că greva va înceta probabil astăzi.

In schimb greva minerilor ger
mani se estinde. In provincia Rubr nu
mărul greviştilor trece peste 200.000. 
Zilnic au ioc ciocniri între grevişti şi 
poliţişti.

—x—■
Insulă dispărută- Din Hobart (Tas- 

mania) se anunţă: Vaporul «Aurore» 
al espediţiei «Mawson», care plecase 
spre polul sudic, a sosit aici. Espediţia 
n-a dat de ţărmul insulei Clarieland. 
Membrii acestei espediţii sunt de pă
rere, că aceasta insulă — 1, descoperită 
îd 1835 — ar fl fost numai un mare 
bloc de ghiaţă, care însă de atunci a 
dispărut. La primăvară «Aurore» va 
întreprinde o nouă espediţie în Marea 
gbeţoasă de sud.

—x—
Succesele flotei aeriene pe câmpul 

de războia. Agenţia Ş te fa n i,află r;din 
Tripolis, că din baloanele cu cârmă 
cari au trecuUpeste Zanzur şi:i<Zavia 
s-au aruncat de la înălţime de 1000 de 
metri 28 bombe pe un grup de ini
mici, care s-a risipit numai' de cât 
Toate bombele au atins ţinta. S-au- 
mai aruncat*aite|;bombeişi^asupra unei 
coloane de 60 de cămile.

— x—

Despre catastrofa de linie ferată
df» iârgâ Trebnige (Gaiiţia), mai primim 
următoarele amănunte: Pagubele trec 
peste 200.000 coroane, iar despăgubirile 
pe cari le vor cere cei răniţi, se urcă 
la 2 milioane. 7 dintre cei gravi ră
ni ţi,'so luptă cu moartea.

Catastrofa era să ia proporţii cu 
mult mai mari, dacă conducătorul tre
nului de persoane, —^în momentul "ca
tastrofei— nu-şi aducea aminte că peste 
câteva minute trebuie să sosească ac
celeratul Cracovia-Viena. — A aprins 
reped« lampa şi a făcut „semn 'trenului 
care se apropia să se oprească. ^Condu- 
cătorul trenului de persoane a reuşit 
să oprească locomotiva.

—x—
ISOlaţi d8 lums. Locuitorii insule

lor Magdalene din golful St. Laurenţiu- 
Canacia, cel puţin 6 luni pe ac, sunt 
fără nici o legătură cu restul lumii. 
Nici un vas nu cutează să se apropie 
în acest timp de ţărm, căci acolo altă 
vreme nu e decât furtună, viscol sau 
ceaţă. Nu e nici un port şi sunt o 
mulţime de stânci aproape 'Jde faţa 
apei. Neavând nici telefon nici tele
graf, nu pot nici primi nici trimete 
vre-o ştire. S-a înfiinţat deci o staţie 
de telegrafie fără sârmă. Odată pe săp
tămână, Sâmbătă noaptea, sosesc de pe 
uscat toate ştirile concentrate într-o 
mie de cuvinte. Dumineca preotul ce
teşte acest ziar în biserică. E lesne de 
înţeles, că din 8000 de locuitori ai 
iusuieior, mai nimeni nu lipseşte dela 
slujbă.

—x—
Mamă desperată. Alaltăseară fe- 

meea Maria Niculescu din Bucureşti, a 
încercat să se sinucidă, aruncându-se în 
Dâmboviţă de pe podul din faţa uzine
lor metalurgice. Mai mulţi trecători au 
sărit în ajutorul desperatei, care a fost 
adusă la societatea de salvare. După ce 
i s-au dat primele îngrijiri, nefericita a 
fost găzduită ia Azilul de noapte. Din 
declaraţiile ei reese, că a încercat să se 
omoare din cauză că i-a murit un copil.

—x—
0 (ară fericită, — dar prea departe 

de noi. Indochina! Tocmai în India 
posterioară. Şi sa z’’cs că locuitorii a- 
cestei ţări ar fi mai fericiţi de cât noi. 
Iată cât plătesc ei pentru mâncarea, 
care noi o plătim cu preţuri de trei ori 
mai pipărate: 1 kg. carne de viţă! 32 
fiieri; 1 kg carne vită 20 fii; 1 pereche 
de pui 28 fiieri; 1 pereche raţe 32 fii; 
1 pereche porumbei tO fii; 1 kg. sfecle 
6 fii şi 1 coş de salată 2 fii. etc.

—x —
Minele de aramă dela Deva. in cu

rând vor lua sfârşit pertractările capi
taliştilor berlinezi pentru cumpărarea 
minelor de aramă dela Deva. Se speră 
prin urmare, că — rezultatul pertractă
rilor fiind favorabil — aceste mine, după 
o lungă pauză, în care din cauza lipsei 
de investiri necesare n-au adus nici un 
venit, îşi vor relua din nou activitatea.

In dram spre spital. Pe drumul 
de ţeară, ce duce spre Târgul Mu
reşului, nişte jandarmi au aflat zilele 
acestea un cadavru omenesc, al cărui 
gât era brăzdat de mai multe tăieturi 
de briceag. In urma ce.*cotărilor, s’a 
constatat că nefericitul este ţăranul Sik- 
lody Ioszef d>n Rotosnya, care încă de 
cu noapte — simţindu-se grav bolnav

— plecase la spitalul din Târgui Mure
şului. In decursul drumului însă ne mai 
putând suporta chinurile grozave, îşi puse 
capăt vieţii, tăindu-şi grumazul cu un 
briceag.

—x—

»Deşteptarea«. A apărut azi numă
rul 9 al »foaiei naţionale independente«, 
»Deşteptarea«.

Un biet băiat inconştiu de fapta 
sa, o Împărţea în cafeneaua Drechsler.

Un domn ia un număr şi întreabă:
— Ce să-ţi dau pe ăsta? băiete.
— Nimica!
— Apoi de nimica să fiel
De altcum »Deşteptarea« e măr

ginită la Braşov şi aici a fl împărţită 
gratuit, căci după cum suntem pozitiv 
informaţi, pe la Săcele şi Codiea îi s-a 
detras — debitul postai.

—x—
Ştiri mărunte Din Bombay se te- 

legrafiază: O tonă şi jum. de dina
mită a explodat pe un car. 9 marinari 
indigieni cari se găseau în urma ca
rului au fost ucişi.

— Al şaselea congres internaţional 
ai pompierilor se va ţinea în 25—28 
Mai la Petersburg. La acest congres îşi 
vor trimite reprezentanţi şi institutele 
de asigurare contra focului.

— Din Wittenberg se anunţă: Fa
brica de maşini de cusut »Singer« a 
dimis întreg personalul muncitorilor — 
1400 persoane, din cauză că lucrătorii 
din un atelier declaraseră greva.

— x—

AdVOCat nOU. Subscrisul aduc la 
cunoştinţă, că mi-am deschis cancelaria 
advocaţială în Murăş-Uioara (Maros- 
Ujvâr), strada Silivaşului.

Murăş-Uioara, în Martie 1912. — 
Dr Gregoriu German, advocat.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Şezătoarea pentru serbători- 

rea lui Caragiale. Programul va 
fi: jy. Bcdgan: Opera lui Caragiale. 
Horia P. Petrescu: O schiţă origi
nală (lectură). N. Oancea: Cântece. 
Ion P rişcu : Poezii de Lenau în 
traducere (lectură). Al. Bogdan:
0  schiţă de Caragiale (lectură). 
D-na M. Giortea: Cântece. Ax. 
Banciu: O schiţă originală (lect.) 
A. P. Bănuţ: O schiţă de Cara
giale (lectură).

Şezătoarea se ţine Dumineca 
în sala gimnaziului român. înce
putul precis la 6 ore. seara. Pre
ţul de intrare: 20 bani.

— o —

Delegaţlunilo şcolare, întrunite eri 
seara sub prezidiul d-lui Dr. N. Vecer- 
dea au ales, precum suntem informaţi, 
pe d-1 prof. suplent Vasile Neguţ pro
fesor definitiv la catedra rămasă va
cantă în urma morţii profesorului P. 
Budiu.

S-a mai hotărât trecerea profeso
rilor şcoaielor secundare şi comerciale 
la institutul de penziune creat de stat 
prin legea din 1894 pentru profesorii 
şcoaleior confesionale şi comunale.

—x—
Pentru masa studenţilor români 

din Braşov, s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: »Cordiana« din Fofeldea 30 
cor., »Sebeşana« 50 cor. şi banca »Mă
gurele« Giurgiu 40 cor.

Primească marinimoşii donatori sin
cerii© noastre mulţămite. — Direcţiunea 
şcoaielor medii gr. or. rom. din Braşov

— o—
Piromanii din Bacifalu. Am adus 

zilele aceste ştirea despre mai multe 
incendii, cari au neliniştit populaţi unea 
comunei. In urma cercetărilor întinse por
nite de gendarmi, făptuitorii au fost prinşi 
tocmai în momentul când se delectau în 
aspectul unei şuri aprinse de ei. Incen
diatorii sunt indivizii Simon Iános, fiul 
fostului primar comunal Simon András 
şi Iánós Péter Mihály, fiul unui pro* 
prîetar bogat din aceeaşi comună. Am
bii fiind arestaţi şi aduşi la Braşov au 
depus cu mult cinism, că ei sunt au
torii incendiilor recente, 7 la număr, şi 
că planul ior a fost să mai aprindă 
vre-o 30 şuri.

—o—
AvlS In 16 1. c. se va ţinea în 

popota Garnisoanei din Braşov pertrac
tarea oficială a ofertuiui pentru asigura
rea articlilor alimentare pe timpul din
1 Aprilie până în 30 Iunie 1912. Lipsa 
lunară aproximativă va fl: Carne de 
vită 7000 kg, Carne de porc 3000 kg. 
Carne de viţel 1000 kg. Slănină 100 kg. 
Untură de porc 1000 kg. Făină de grâu 
Nr. 4, 3000 kg. Făină de grâu Nr, 8, 
600 kg., Făină de porumb 400 kg., Pă
sat (gris) B. 200 k g , Aluaturi 800 kg. 
Ccndiţiunile mai amănunţite se pot ve
dea la oficiul de proviantură al Rgt. de 
Inft. Nr. 2. în cancelaria sa din căsarma 
neagră în timpul dela 8—11 oare n. a. 
e. Ofertei© sunt a se prezenta până in

ziua de 16 1. c. n. Ja 8 oare a. m. la 
oficiul sus amintit (Garnissonsmenage- 
verwaltung).

— o —

Aviz. Honvezimea ţine în 20, 21( 
22. Martie a. c. exerciţii de tragere la 
tir în Poiană. In aceste zile este oprit 
a umbla prin acest loc.

—o—
In elit-proiectograf Europa se va 

reprezenta Sâmbătă şi Duminecă urmă
torul program: Riporterül energic (u- 
mor), Rio de Janeiro (vedere), Sentinela 
lui Napoleon (dramă). Binefacerile în- 
grijirei corpului (comic). Pathe Jurnal 
(actualităţi). Trecerea unui râu de că
tră un regiment (interesant), Opera 
măiastră (dramă), Agentura Alice sau 
siguranţa casei (umor). Numai Sâmbătă 
şi Duminecă, afară de program: Recor
dul mondial al înălţimilor (roman avia
tic senzaţional. Filmul 1500 m.)

Numai Luni şi Marţi «Doame-aju- 
tă», (romau din viaţa băieşilor. Filmul 
16001metri).

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş»'de aici, 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

LocalJde întâlnire pentru Români} 
din Braşov f'este restaurantul Suciu 
aflător In cel„mai frumos loc al; Braşo
vului, pefpromenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

—x—

Se caută un culegător tip o g ra f ş i
2—3 ucenici de tipografie, la  tipo
grafia  « G aletei T ra n silvan ie i». Con
d i ţ i i  favorabile.

Să contribuim  la  fo n d u l z ia 
r iş tilo r'ro m ă n i d in  U ngaria  f  Orice 
d a r  este a  se tr im ite  la  adresa  In s 
titu tu lu i de cred it ş i  econom ii „Ar
deleana“" în  O răştie — Szăszvdros.

ULTIME ŞTIRI.
Roma, 15 Martie. Despre aten

tatul neisbutit în contra regelui 
Italiei se mai comunică următoa
rele : In momentul când atenta
torul trase cu revolverul, piaţa 
era încă aproape deşartă de oa
meni. Regele rămase foarte calm 
şi cod solă pe regină, care se fă
cuse palidă şi se încleştă de bra
ţul regelui. Din ordinul regelui, 
trăsura regală porni imediat mai 
departe. Atentatorul mai trase un 
foc în urma trăsurei. Glontele a- 
cesta fu singurul, care nimeri pe 
maiorul Lang. Forţa glontelui fu 
slăbită de coiful, prin care trecu 
şi astfel răni pe maior la cap nu
mai uşor. Majorul Lang va părăsi 
în 8— 10 zile spitalul.

Londra, 15 Martie. Din Ceilon 
sosesc ştiri neliniştitoare cu privire 
ia canalul Panama. Sânt temeri 
ca s ’a dat peste un vulcan rămas 
până acum tu neactivitate, care 
ar putea primejdui înteaga această 
lucrare uriaşă.

Kew-York, 15 Martie. Trenul 
accelerat central New-York-Cicago 
a deraiat. Patru vagoane au că
zut într’un rîu. Patru-zeci de per
soane fură răoite, dintre cari multe 
în mod grav. Oauza nenorocirei 
e o rrptură de şine.

POSTA EEDACŢIEI-
V. S. (In Dumbravă.) Nu ajunge mă

sura. Dumbrava n’a înverzit deplin. Un gr. 
cat. Mari mulţumite.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

S e  ca u tă
pentru o mare întreprindere industrială 

din provincie
un bun ajutor comptabll

cu scriere curată şi care să cunoască 
şi corespondenţa germană.

Oferte sub »Provincie« la Agenţia de 
publicitate Carol Schulder & Co. 

Bucureşti Doamnei 8.
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„TI MI ŞI ANA“
Institut de credit şi economii, Timişoara.

Publicaţiune.
Adunarea generală a institutului nostru ţinută la 31 Ianuarie 

1912 a hotărât urcarea capitalului societar dela 1,200.C00 Cor. la 
suma de 2,000.000 Cor. prin o nouă emisiune de 4000 aeţii â 200. 
— Cor. valoare nominală.

Pe baza acestei hotărâri şi autorizări primite dela adunarea 
generală, prin aceasta oferim acţionarilor vechi spre cumpărare 4000 
buc. acţii nuoi, pe lângă următoarele condiţii:

1. Fie-care acţionar vechiu are dreptul de a subscrie din noua 
emisiune după 8 acţii vechi, 2 acţii nuoi.

2. Preţul unei acţii nuoi pentru acţionarii vechi, se fixează în 
suma de 230 Cor. din cari 200 Cor. se adaugă la capitalul societar, 
iar 30 Cor. se vor conta în favorul fondului general de rezervă.

3. Terminui de subscriere se fixează cu începere dela 1 Martie 
st. n. 1912 până la 1 Aprilie st. n. 1912 inclusive cu aceea res- 
tricţiune, că toţi acei acţionari, cari până la acest termin nu s’au 
declarat şi nu au participat la subscriere, îşi pierd necondiţionat 
dreptul lor de prioritate.

Deodată cu declaraţiunea de subscriere, acţionarii sunt datori 
să depună acţiile lor vechi, pe baza cărora optează şi până le ter- 
mioul de 1 Aprilie st. n. 1912 să plătească la cassa institutului şi 
prima rată din preţul de emisiune, iarăşi sub urmări de perdere a 
dreptului lor de prioritate.

Astfel acţiile depuse la c&ssă se stampilează cu nota de opţi
une şi imediat se restituesc acţionarilor dimpreună cu un titlu pro- 
vizor de acţii nuoi, în care se va introduce plătirea ratei prime şi a 
tuturor ratelor următoare.

Pentru plătirea preţului de emisiune se fixează următoarele 
termine şi rate şi anume cu începere dela 1 Martie st. n. a. c. este 
a se solvi după fiecare acţie:

I. 30.— Cor. până la 1 Aprilie 1912
II. 20.— » » „ 1 Iunie V

III. 20.— V « „ 1 August n
IV. 20.— » » „ 1 Octombre n
V. 20.— J» » „ 1 Decembre n

VI. 20.— r> r> „ 1 Februarie 1913
VIL 20.— » » „ 1 Aprilie »

VIII. 20.— » » „ 1 Iunie »
IX. 20.— v » „ 1 August »
X. 20.— » » „ 1 Octombre V

XI. 20 — n n * 1 Decembre n
Fiecare acţionar poate plăti deodată mai multe sau şi toate 

ratele înainte de terminele fixate aici.
4. Acţiile nuoi vor participa Ia toate beneficiile şi se vor bu

cura de toate drepturile, ce le posed acţionarii vechi, cu începere 
dela 1 Ianuarie 1914, iar acţiile, cari se vor achita în decursul anului 
1912 st vor bucura de toate drepturile precum şi de dividenda anului 1913

Până la acest termin subscriitorii primesc 5 #  netto interese 
după sumele, ce le-au plătit în contul soţiilor nuoi dela plâtire până 
la 31 Dec. 1912 respective 1913, din contră acei cari vor rămâne 
în restanţă cu plătirea punctuală a ratelor, vor plăti la cassa 6 % 
interese după sumele restante-

In lipsă de solvire a ratelor la terminele fixate, se aplică dis
poziţiile §*lui 169 din legea comercială, în senzul cărora ratele deja 
solvite cad în favorul fondului de rezervă, iar acţiile subscrise se 
declară de nimicite şi în locul lor se emite un nou titlu de acţii 
pentru alţi reflectanţi.

6. După plătirea totală a preţului de emisiune, însă numai cu 
începere dela 1 Februarie 1913, se vor elibera acţiile nuoi.

6. Ce priveşte acţiile, la cari acţionarii vechi pe baza punctului 
1. din publicaţiune nu au optat până la terminul de 1 Aprilie st. 
n, 1912 direcţiunea contorm coneluzului adunării generale din 31 
Ianuarie 1912 le pune la dispoziţiunea acţionarilor vechi cu preţul 
de 250.— Cor. per bucată, iar acţiile rămase peste tot neoptate, 
se vor vinde şi neacţionarilor, însă numai cu preţul de 300.— Cor. 
per bucată.

Direcţiunea cu începere dela 1 Martie 1912 primeşte şi pentru 
aceste acţii insinuări de subscriere fie din partea acţionarilor vechi, 
fie din partea altora — însă fără nici un obligament.

Timişoara, la 8 Februarie 1912.

Direcţiunea institutului.

i n s p i r i n '

veritabil adeseori se imitează, cumpăraţi numai cel 
introdu« de noi In comerţ cu

Aspirin-Ta'blette
pachetate original ca ilustraţia alăturată (o sticluţă 
cu 20 tablete ă 0*5 gr. K 1*20.)
Pe fiecare tabletă este imprimat cuvântai Aspirin

Numai aceste tablette sunt garantate ca pre 
parat veritabil.

Cereţi esclnsiv Aspirin in tablette originale.
Farbenfabriken vorm FRIEDR. BAYER & Co. —jEbefeld 

und Leverkusen b. MÜLHEIM a. RHEIN.

130 filiale pprii 
iafaräji strSMsts
RANGUL PRIM

v a l o r o s ©  •
\ GHETE-TURUL/

\  T U R U L ,  Fabrică de gbete J j g j  /
T i o ^ o J L s o s i r s L .

• , •

\  Cea mai mare fabrică a monarhiei jf

Prăvălie :
Braşov, Strada Porţii

Mr. 8 .
* « 4 is-j #

L * .

se adreaewA, doreşte a-şi
procura varietăţi autentiee de :

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru aice, plante d© ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, poeţi, ete.

Viţe a lto ite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană ca şt ffcră 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis.

i ţ ţ ?  $ $ $ $ & . ■
$

Ä Ä ä l Ä Ä W Ä l . 1 1 1 1 1 !

Georg  B a r t h e lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Coîţuj Stradj»

Afacere specială cu maşini de SCriSr SOCOtlt,- dictat, f| 
n cusut. Aparate Electrice. Lnmpe de buzunar, Grammoplione, \)

Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- jj 
1 tenşilil etc.
Atelier mehanic fin. Telefon 380.

Şcoală de scris cu maşina.

V a s ite  M u sca lii prim ul
atelier

de curelar
român

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprir). Am onoare a recomanda 
On. public din Braşov şi jur A te lie ru l m eu  de CUrelălie, provăzut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc ]şi reparaturi de tot felul, cu
iere, geante de călătorie şi pungi etc. etc. precum şi plosci de 
Lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La atelierul meu de pielărie din Braşov, comardele 
poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate.

TIPARUL TM’OORAJTM A. MURN&AN* : BRAIN isCE & CORP, BRAŞOV

Se caută

Agenţi
in provincie, cari să se îndeletni
cească cu plasarea de lozuri pe 
rate luoare, contra provizie mare. 
— Cor. 300—400 poate câştiga 
lunar un agent agil. — A ae a- 
dresa pentru condiţiuni şi pros
pecte cătră

Ostredaa banka ăc spol.
Budapest- T. Sas-o 24-

Pentru a confecţiona ori şi ce

Haine bărbăteşti
după cea mai nouă croială 

şi fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser
croitor bărbătesc

Braşov, Strada Orfanilor 9-
Serviciu reci.

Am onoarea a aduce la cu
noştinţa On. public că am deschis
tn Piaţa Prandoini Nr- 9

O măcelărie
In fiecare A  carne proaspăţă 

de bou, viţel "şi porc.
Rugând sprijinul On, public 

semnez cu toată stima
Neinrich Mikstein,

măcelar.

Moară de arendat.
In urma intrării de plusotert 

şi în senzul decisului consistori^ 
se va ţinea licitaţie nouă pentru dc 
în arendă pe timp de 5 ani A  
morii de făina a bisericei gr. or. 
din Zemeşti construită din nou şi 
înzestrată cu cele mai moderne 
aparate. — Preţul de strigare 2860 
coroane. Vadiu 10# .  Licitaţia va 
avea loc Duminecă HI24 Martie 
1912 la ora 1 p. m. în localul epi- 
tropiei, unde se pot vedea şi condi
ţiile. — Oferte ulterioare nu !•  
primesc.

Z e r n e ş t i ,  8 Martie n’1912.
Comitetul parohial gr. or. român 

Br. Iancu Meţian Pompiliu Ban9
preşedinte. notar.

Farmacie de vânzare
în Sângeorgiul român (Olâhszent- 
gyOrgv), Comună mare circa 3500 

locuitori Staţiune balneară. 
Iniormaţiuni detailate se pot lua 
dela proprietarul

Iosif Wagner.

m n  c. 
butaşi dif' 
rite soiuj 
lifereazi

ou gauanţle, asortiment bogat ae tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Prima Pepinerie ca ii(t nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar : F .  C  A S P A M f  
Mediaş Nr. 17 (Ardeal).

Cereţi eatalegul preţurilor.

Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă din toate păr file ţărei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so

liditatea firmei de sus.

i


